

О Т З Ы В

об автореферате кандидатской диссертации Васильевой М.Л.
«Публичное извинение в американском политическом дискурсе:
приемы содержательного анализа» по специальности
10.02.19 – теория языка.

Актуальность рассматриваемой проблемы автором не вызывает сомнения. В рамках усиления межкультурного взаимодействия и обострения геополитических интересов между странами вопрос изучения культурно специфической особенности коммуникации играет важную роль.

Предметом исследования выступает макроречевой акт извинения, материализованный в политическом дискурсе. Казалось бы в теории речевых актов экспрессивное речевое действие описано достаточно детально. Но автор диссертации расширяет рамки понимания данного акта до комплексного речевого действия, представленного в вербальных тактиках с определенными доминантами (раскаяние, признания вреда, стыда). Данное понимание можно считать авторским вкладом в теорию языка.

Интересным представляется авторская методика выявления элементов комплексного речевого акта извинения через кратность распределения в политическом дискурсе элементов доминирующей иллокуции. Любопытна идея кратности упоминания значений: репарации – 12 раз, раскаяние – 9, признание – 9 раз, вреда – 8 раз, стыд – 3 раза, разъяснение – 2 раза, похвала – 13 раз. Автор диссертации выявила интересную шкалу значимости ценностей для американской ментальности. Преобладание материальной ценности и похвалы характерны для подкрепления поведения в индивидуалистических культурах.

В целом Васильева М.Л. демонстрирует владение логикой научного поиска, а автореферат написан хорошо научным языком. Полученные результаты могут использоваться в практическом курсе «теория и практика межкультурной коммуникации в профессиональной сфере».

Теоретическая значимость работы состоит в потенциале возможности исследовать другие комплексные речевые акты, их иллокутивную составляющую. При этом тактическая их реализация может указывать на культурные доминанты коллективной и индивидуальной ментальности. Все выше сказанное говорит о соответствии диссертации паспорту специальности.

В анализе не-респонсивных актов извинения используется логический анализ. При этом используются максимы Грайса. В связи с этим возникает

вопрос. Насколько уместно говорить о постулате качества при анализе квазиэкспрессивного действия, которое носит ритуальный характер? Ибо перформативы на истинность и ложность не проверяются, а проверяются на искренность и уместность. А что может указывать на искренность? В качестве гипотезы можно предложить пропорцию соотношения актуальных и виртуальных пропозиций.

В целом, полученные Васильевой М.Л. результаты, изложенные в автореферате, соответствуют всем требованиям, предъявляемым к исследованиям данного жанра. А сама автор – Васильева М.Л. – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры социальной психологии и
социологии управления
Кубанского государственного университета



Станислав Алексеевич Сухих

350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

Тел.: +7-965-470-54-45

Эл. почта: suhih_52@mail.ru

